

ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА

доктора экономических наук, доцента Стовбы Евгения Владимировича на диссертационную работу Логинова Александра Леонидовича на тему «Совершенствование механизма бюджетной поддержки сельскохозяйственных организаций», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3 - Региональная и отраслевая экономика - 3. Экономика агропромышленного комплекса (АПК)

Актуальность темы исследования. Существующая экономическая нестабильность и санкционная напряженность последних лет обуславливает необходимость повышения или как минимум сохранения устойчивости хозяйственной деятельности предприятий, особенно это актуально для чувствительного к внешним шокам бизнеса, в частности для отрасли сельского хозяйства. Одним из инструментов стимулирования финансовой устойчивости сельскохозяйственных организаций является бюджетная поддержка, направляемая преимущественно в форме субсидий и грантов.

Помимо простого «выживания» в сложных экономических реалиях перед сельхозтоваропроизводителями также стоит задача обеспечения продовольственной безопасности страны. Безусловно, решение этих актуальных проблем непосредственно связано с вопросами совершенствования как самого механизма бюджетной поддержки, так и повышения внутренней эффективности деятельности сельскохозяйственных организаций, оптимального использования предоставленных бюджетных средств.

Стоит отметить отсутствие признанной международным научным сообществом методики оценки эффективности господдержки, поэтому сложность решения проблем совершенствования механизма бюджетной

поддержки сельскохозяйственных организаций обуславливают актуальность темы диссертационного исследования Логинова Александра Леонидовича.

Авторская позиция в отношении проблем совершенствования механизма бюджетной поддержки нашла отражение в постановке цели и задач диссертационного исследования, что позволило сформировать логику, структуру и содержание диссертации, комплекс применяемого инструментария научного исследования.

Степень обоснованности, достоверности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации. При выполнении научной работы автором проанализированы значительные объемы трудов, фундаментальных положений ведущих ученых классической и современной экономики, диссертантом результативно использованы результаты анализа нормативно-правовой базы, а также совокупности методических, справочных и информационных материалов регионального, федерального уровней и уровня сельскохозяйственных организаций.

Основные положения, рекомендации и выводы, содержащиеся в диссертационном исследовании, представляются научно обоснованными, что подтверждается использованием комплексного анализа статистических данных, применением различных методов научных исследований, таких как: абстрактно-логический, анализ и синтез, аналитический, монографический, сравнительный, экономико-статистический.

Работа иллюстрирована значительным количеством рисунков и таблиц, имеет логическую структуру, содержит необходимые компоненты кандидатского исследования, в частности анализ эмпирической базы, обоснование новизны исследования, обобщение результатов.

Следует отметить публикационную активность соискателя. По теме диссертации опубликовано 23 печатных работы, из которых 8 работ опубликованы в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных ВАК при Минобрнауки России. Результаты исследований докладывались на

Международных и Всероссийских научно-практических конференциях в 2017-2023 гг.

Изучение автореферата и научных трудов соискателя позволило сделать вывод об их полном соответствии основному содержанию представленной на оппонирование диссертации и ключевым положениям, выносимым на защиту.

Научная новизна исследования. Новизна научных положений заключается в разработке теоретических и методических подходов, а также выработке практических рекомендаций по совершенствованию механизма бюджетной поддержки сельскохозяйственных организаций региона.

Основные положения диссертации, которые определяют новизну исследования, заключаются в следующем:

1. В качестве перспективного индикатора оценки экономической эффективности бюджетной поддержки предложено рассматривать стоимость аграрного бизнеса (соотнесение изменения стоимости предприятия с величиной полученных бюджетных средств в рамках одного периода);

2. Выявлена инфляционная сущность положительной динамики функционирования АПК Свердловской области – при относительно стабильных объемах бюджетной поддержки, прирост продукции сельского хозяйства (96,8%) практически полностью коррелирует с динамикой цен на продовольствие (от 84,8 до 102,7%).

3. Предложено основное направление совершенствования механизма бюджетной поддержки сельскохозяйственных организаций Свердловской области, заключающееся в дифференциации субсидий среди сельхозтоваропроизводителей в зависимости от степени обеспеченности по видам сельскохозяйственной продукции, разработан методический подход к оценке эффективности бюджетной поддержки.

4. Выработаны практические рекомендации для сельскохозяйственных организаций по поэтапному переходу на стоимостно-ориентированное

управление, с целью адаптации хозяйственной деятельности к модифицированному порядку бюджетной поддержки, а также повышения внутренней эффективности бизнеса.

Анализ положений диссертационной работы позволяет сделать вывод о том, что автор владеет методами научных исследований и может характеризоваться как сложившийся исследователь.

Теоретическая и практическая значимость диссертационного исследования. Значимость полученных соискателем результатов состоит в том, что представленные в диссертации положения, выводы и рекомендации отражают решение основных задач исследования и характеризуются приращением научного знания.

Теоретическое значение диссертационного исследования заключается в развитии теоретического и методического инструментария исследования эффективности механизма бюджетной поддержки сельскохозяйственных организаций.

Практическая значимость работы состоит в возможности применения результатов исследования региональными органами власти при разработке и реализации программ государственной поддержки отрасли, а также высшими учебными заведениями аграрного профиля, учреждениями повышения квалификации и переподготовки кадров агропромышленного комплекса при преподавании курсов и дисциплин экономической направленности, сельскохозяйственными организациями при определении эффективности функционирования и осуществлении перехода на систему стоимостно-ориентированного управления.

Структура и оценка содержания разделов диссертационного исследования. Диссертационная работа выполнена в соответствии с требованиями ВАК РФ, предъявляемыми к кандидатским диссертациям. Материал диссертации изложен грамотно, структурирован и логически выстроен по проблемно-тематическому принципу, в соответствии с

необходимостью решения поставленных научных задач, что указывает на научную зрелость соискателя.

Диссертация состоит из введения, трех глав, заключения, изложена на 207 страницах машинописного текста и содержит 37 таблиц и 37 рисунков в основной его части. Список использованных источников литературы включает 195 наименований. В конце работы приведены приложения.

Во введении автором показана актуальность темы исследования, сформулированы цель, задачи, предмет и объект исследования, научная новизна, теоретическая и практическая значимость диссертационного исследования, теоретическая, методологическая, информационная базы исследования, данные по объему и структуре диссертации (стр. 4-11).

В первой главе «Теоретические основы государственной поддержки и оценки стоимости аграрного бизнеса» автором рассмотрены существенные аспекты государственного регулирования сельского хозяйства (стр. 12-22), представлены взгляды ученых на трактовку понятия «эффективность», «экономическая эффективность» (стр. 23-28) с целью выявления общности взглядов и системности оценки.

Автором проведен подробный анализ существующего механизма распределения средств господдержки, рассмотрены критерии и порядок отбора заявок на субсидии / гранты (стр. 29-32), механизма оценки эффективности (стр. 32-35).

Научный интерес вызывает авторское понятие стоимости аграрного бизнеса, а также исследование специфических особенностей определения стоимости сельскохозяйственных организаций (стр. 41-49).

Вторая глава «Оценка эффективности бюджетной поддержки агропромышленного комплекса Свердловской области» посвящена изучению сформировавшихся тенденций развития агропромышленного комплекса Свердловской области (стр. 50-67). Научно-практический интерес представляет теоретико-методологическое обоснование наличия связи между

стоимостью сельскохозяйственных организаций и объемами получаемых субсидий и грантов (стр. 68-71).

Автором произведен предварительный расчет величины потенциальных резервов повышения эффективности механизма бюджетной поддержки сельскохозяйственных организаций (стр. 71-82), с моделированием потенциальных сценариев динамики стоимости аграрного бизнеса на горизонте до 2030 года при альтернативных подходах к бюджетной поддержке (стр. 90-93).

В третьей главе «Совершенствование механизма бюджетной поддержки сельскохозяйственных организаций Свердловской области» автором с учетом схемы взаимодействия субъектов и объектов государственного регулирования АПК представлено приоритетное направление повышения эффективности бюджетной поддержки сельскохозяйственных организаций (стр. 94-100).

На уровне органов государственной власти автором диссертационной работы предложены научно-практические рекомендации по совершенствованию механизма бюджетной поддержки сельскохозяйственных организаций (стр. 100-118), а также по адаптации хозяйственной деятельности сельскохозяйственных организаций к предложенному механизму распределения бюджетной поддержки (стр. 119-139).

В заключении представлены основные результаты диссертационной работы в виде выводов (стр. 140-143).

Автореферат отражает основные научные результаты и защищаемые положения диссертационной работы.

Замечания и дискуссионные положения диссертационной работы. Положительно оценивая качество диссертационного исследования необходимо отметить положения, носящие дискуссионный характер и требующие пояснений.

1. В первой главе было бы целесообразно рассмотреть ретроспективную динамику и состав ключевых направлений государственной поддержки агропромышленного комплекса, отразить, каким образом изменялась аграрная политика государства в последние десятилетия.

2. В диссертации рассмотрены существенные аспекты государственного регулирования агропромышленного комплекса (1.1), с подробной классификацией форм и методов государственной поддержки, в том числе и экономических методов (стр. 12-17). Учитывая тему диссертационного исследования, следовало бы дополнительно показать, какая доля приходится в общем объеме совокупной поддержки сельского хозяйства конкретно на ценовые, налоговые, кредитные и бюджетные меры.

3. На наш взгляд, выделенное диссертантом в 3 главе (3.1.) приоритетное направление совершенствования бюджетной поддержки сельскохозяйственных организаций необходимо аргументировать соответствующими аналитическими расчётами.

Однако необходимо подчеркнуть, что сделанные замечания не являются принципиальными и не снижают общей положительной оценки представленной к защите диссертационной работы.


Заключение о соответствии диссертации критериям, установленным Положением о порядке присуждения ученых степеней. Диссертационное исследование выполнено в рамках специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика и соответствует пунктам Паспорта специальностей ВАК при Минобрнауки РФ 3. Экономика агропромышленного комплекса (АПК): 3.2. «Вопросы оценки и повышения эффективности хозяйственной деятельности на предприятиях и в отраслях АПК», 3.10. «Аграрная политика и государственная поддержка отраслей АПК».

Представленная для оппонирования диссертация, выполненная на тему «Совершенствование механизма бюджетной поддержки

сельскохозяйственных организаций», соответствует критериям п. 9-14 Положения о присуждении ученых степеней (утверждено постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 года, № 842), предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор, Логинов Александр Леонидович, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (3. Экономика агропромышленного комплекса).

Официальный оппонент:

И.о. заведующего кафедрой информатики
и экономики Бирского филиала федерального
государственного бюджетного образовательного
учреждения высшего образования
«Уфимский университет науки и технологий»,
доктор экономических наук, доцент

 Стомба
Евгений
Владимирович

« 10 » Июня 2024 г.

Адрес: 452450, Республика Башкортостан, г. Бирск,
ул. Интернациональная, 10,
тел. +7(34784)-40409
E-mail: stovba2005@rambler.ru

Подпись официального оппонента Стомбы Евгения Владимировича
удостоверяю:

Проректор по цифровой трансформации
федерального государственного
бюджетного образовательного
учреждения высшего образования
«Уфимский университет науки и технологий»



Мустафина
Светлана
Анатольевна